Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl kwietniowy - obowiazkowy
Poziom: szkoly podstawowe

Punktacja: 10 punktéw za kazde zadanie (zadania rozwiazywane w szkole)

Zadania przeznaczone do rozwigzywania w szkole w formie sprawdzianu w czasie 90 minut.
Cykl kwalifikuje, wg oceny szkoty, do finatu zawodoéw

Zadanie 1.

Wyznacz cztery kolejne liczby naturalne, ktérych iloczyn jest réwny 1680.

Rozwigzanie:

Rozktadamy liczbe 1680 na czynniki pierwsze i przedstawiamy ja w postaci
1680=(2:2-2)-(2:3):5-7=8-6-5-7

Odpowiedz. Szukane liczby to 5, 6, 7, 8.

Zadanie 2.

W pewnej szkole, do ktorej uczeszeza 1000 ucznidw, jest 30 klas. Udowodnij, ze istnieje
klasa, ktora liczy co najmniej 34 uczniow.

Rozwigzanie:

Zauwazmy, ze gdyby kazda klasa liczyta co najwyzej 33 ucznioéw, to wszystkich uczniéw
bytoby co najwyzej 30x33=990. Poniewaz uczniow jest 1000, to musi istnie¢ klasa, ktora
liczy co najmniej 34 uczniow.

c.n.d.

Zadanie 3. ’
Srednia wieku jedenastoosobowej druzyny pitkarskiej jest réwna 22 lata. Sredni wiek
dziesigciu graczy bez bramkarza wynosi 21 lat. Ile lat ma bramkarz?

Rozwigzanie:

Wiek graczy bez bramkarza: 10 - 21 =210
Wiek graczy z bramkarzem: 11 - 22 =242
Wiek bramkarza: 242 — 210 = 32
Odpowiedz. Bramkarz ma 32 lata.



Zadanie 4.

Rowerzysta pokonat trase z predkoscig 40km/h, po dojechaniu do celu natychmiast zawrocit i
z powrotem jechat przez caly czas z predkoscig 30km/h. Z jaka $rednig predkoscig rowerzysta
pokonat catg tras¢? Zapisz obliczenia. Wynik podaj z doktadnoscia do 0,01.

Rozwiazanie:
Niech s oznacza dlugos¢ trasy rowerzysty w jedng strone.

Wtedy 2s jest dlugos$cia calej trasy, jakg pokonat rowerzysta.

Niech t, oznacza czas, w jakim rowerzysta dojechat do celu, a t, czas powrotu rowerzysty

Wiemy, ze predkos¢ rowerzysty byta rowna
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Odpowiedz. Rowerzysta pokonat catg trase ze srednig predkoscig okoto 34,29 o

Zadanie 5.

W pewnym prostokacie jeden z bokdéw skrocono, a drugi wydtuzono o p% tak, ze
W rezultacie pole prostokata zmniejszyto si¢ 0 9%. Oblicz p.

Rozwigzanie:
Niech x i y oznaczajg dlugosci bokow prostokata.
Wtedy pole prostokata wynosi: X-Y

Za$ dtugosci bokow prostokata po zmianie to:
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Odpowiedz. p = 30.



